
نبددأأ ااوولل ددررسس صص 14  
  A,B,C,D (( كبتلل لتیيرر )) ااھھھهمم شئ ھھھهنا اانكك تنتبھهي اانوو االمجمووعاتت یيشارر االیيھها بالحررووفف االكبیيررهه
 a,b,c,d ((سموولل لیيترر )) ااما االعناصرر االلي تكوونن ددااخلل االمجمووعھه تكتبب دداائما بالحررووفف االصغیيررةة

ووكمانن اانتبھهوواا على علامة یينتمي وولا یينتمي مووجووددهه في االكتابب ووھھھهذذيي متحتاجج شررحح ھھھهع  

االمجمووعھه االخالیيھه  

ھھھهي االمجمووعھه االتي مافیيھها وولا عنصرر ووررتبتھها ززیيرروو یيعني صفرر ووتررمزز بالررمزز فايي االلي ھھھهوو دداائررهه ووعلیيھها خطط 
(( معلیيشش بناتت اانا ماعندديي بررنامج ررمووزز االرریياضیياتت فتحموولووني شوویياتت على االعموومم ھھھهي في االكتابب )) 

ااوو ممكنن بالررمزز {} قووسیينن فاضیيیينن  
  I علامة االفاييI = 0 كما اانھها مجمووعھه جززئیيھه منن اايي مجمووعھه ووررتبتھها صفرر

ططررقق كتابة االمجمووعھه  

ھھھهي ططرریيقتیينن االسرردد وواالووصفف  
االسرردد ھھھهي ااسھهلل ططرریيقھه ووھھھهي كتابة االعناصرر بیينن قووسنن فقطط 

 {,X={ c,a,r

االووصفف ھھھهي ذذكرر مایيمیيزز ھھھهذذيي االمجمووعھه ززيي االمثالل االاوولل 

  car ووھھھهوو االلي یيمیيززھھھها اانھها حررووفف لكلمة
 =X ووتكتبب كذذاا ااوولل شئ نحطط ررمزز االمجمووعھه وویيكوونن حررفف كبیيرر



ووبعددھھھها نفتح قووسس { 

ووبعددھھھها نكتبب x صغیيرر ووھھھهوو یيعني اانن كلل عنصرر X یينتمي لھهذذهه االمجووعھه  

علامة( : ) بحیيثث اانن.. یيعني یيجبب اانن یيكوونن  

 ( car مجمووعة االحررووفف االمكوونھه لكلمة ) ثاني ووھھھهوو عنصرر منن عناصرر .... وونكتبب االووصفف X وونحطط

وونقفلل االقووسس } 

  x={ x:x االخاصیيھه } ووبالاختصارر

وومثالل اارربعھه في االكتابب صص 14 ووااااااااضح  

االمجمووعاتت االمنتھهیيھه وواالغیيرر منتھهیيھه  

االمجمووعھه االمنتھهیيھه ھھھهي االمجمووعة االلي یيكوونن لھها حددوودد یيعني معررووفف بدداایيتھها وونھهایيتھها مثالل ططالباتت االانتسابب خططة أأ محددوودد ووكمانن ددوولل 
مجلسس االتعاوولل االخلیيجي ھھھهي ددوولل محددوودد ببدداایيھه وونھهایيھه ووتكتبب بددوونن اايي نقاطط في نھهایيتھها 

مثالل : مجمووعة ددوولل االخلیيج  



X= { االسعووددیيھه ,االاماررااتت ,عمانن , االبحرریينن , قططرر , االكوویيتت } 

ااما غیيرر االمنتھهیيھه ھھھهي االمجمووعھه االغیيرر معررووفف نھهایيتھها مثالل مجمووعة االاعدداادد االفررددیيھه ووماحددددتت لكك ررقیيمیينن یيعني ماقالتت لكك بیينن كمم ووكمم 
ططبعا كذذاا ررااحح یيكوونن االاعدداادد االفررددیيھه االیينن االملیيوونن ووززیياددهه عشانن كذذاا تكوونن غیيرر منتھهیيھه ووتكتبب بووضع نقاطط لانكك ماررااحح تلحقي تكتبیيھها كلھها 

االا ااذذاا كانن عنددكك ددفترر ااووررااقھه كثیيررهه ھھھهع 

مثالل : مجمووعة االاعدداادد االفررددیيھه ااوو االاوولیيھه  

 {........X= { 1,3,5,7,9,11

ملاحظظھه : ااذذاا ماحططیيتي االنقطط ررااحح تكوونن االاجابھه خططأ ووررااحح تكووني حددددیيتھها في االاعدداادد االاوولیيھه االتي بیينن االعدددد 1 وواالعدددد 11 ووررااحح تكوونن 
مجمووعھه منتھهیيھه  

االمجمووعھه االجززئیيھه  

ووھھھهي االمجمووعھه االتي تكوونن عناصررھھھها جمیيعھها تنتمي االى مجمووعھه ااخررىى رركززوواا على كلمة جمیيع عناصررھھھها  
یيعني وواالمثالل یيووضح 

 X= { 1,2,3,4} ااذذاا كانتت



  Y= { 1,2,3 }وو

 Z = { 1,2,5} وو

 X جززئیية منن Y ھھھهنا نقددرر نقوولل اانوو X جمیيع عناصررھھھها مووجووددهه ووتنتمي االى االمجمووعھه Y نلاحظظ في االمثالل اانوو االمجمووعة
 Y عشانن جمیيع عناصررھھھها لاتنتمي االى Y جززئیيھه منن X ووھھھهوو االررقمم 4 ااذذاا مانقددرر نقوولل اانوو Y لایيووجدد في X نجي للعكسس ھھھهناكك عنصرر في

 Y وو X ھھھهناكك عناصرر مشترركھه وولكنھها لاتنتمي جمیيعھها لايي منن Z وونفسس االشئ للل

ووعلامة االجززئي وواالغیيرر جئي مووجووددهه في االكتابب  

ررتبب االمجمووعھه  

 IXI االررتبھه ھھھهي عدددد االعناصرر االمووجووددهه في االمجمووعھه مھهما كانن عددددھھھها ووتكتبب بیينن عمووددیيیينن

 X={a,b,c,d} : مثالل

 =a,b}Y}



IXI= 4 ررتبة ااكسس تساوويي 4 

IYI=2 ررتبة وواايي تساوويي 2 

ملاحظظھه : فررقوو بیينھها ووبیينن االقیيمھه االمططلقھه لانھها كلھها تنكتبب یينن عمووددیيیينن لكنن االسؤؤاالل یيووضحھها  

عملیياتت على االمجمووعاتت  

عملیيھه االاتحادد 

ممكنن تلخصیيھها اانھها جمیيع االعناصرر االتي تنتمي للمجمووعتیينن بسس ماتكرررريي وولا عنصرر یيعني تخیيلي اانكك تحططیيھها فووقق بعضض في مكانن 
ووااحدد ... وویيررمزز لھها U حررفف االیيوو بالنقلیيشش  

 B ااوو A یيساوويي كلل عنصرر یينتمي لـ BووA یيعني بالعرربي تقاططع

مثالل : 
 A= {1,2,3,4,9 }



 B={1,2,5,6,7 }

 AUB={1,2,3,4,5,6,7,9}

وولاحظظي تررتیيبب االعناصرر ووعددمم تكررااررھھھها ھھھهنا ماكررررنا االررقمم 1وو2 ووخلیينا 9 ااخرر شئ عشانن تررتیيبب االعناصرر مع اانھها منن االمجمووعھه االاوولى  

عملیيھه االتقاططع  

ھھھهي االعناصرر االمتشابھه فقطط بیينن مجمووعیينن وویيمزز لھها بعكسس عملیيھه االاتحادد یيعني یيوو مقلووبھه  

 B وو ووفي نفسس االووقتت یينتمي لـ A یيعني كلل عنصرر یينتمي لـ

 A={1,2,3,4 } : مثالل

 B

 {B={ 1,3,4,5



  B =تقاططع A {1,3.4}

یيعني في االاتحادد ناخذذ كلل االعناصرر بددوونن تكرراارر ووفي االتقاططع ناخذذ االمتشابھه فقطط 

ملاحظظھه ااذذاا فیيھه مجمووعتیينن لایيووجدد عناصرر مشترركھه بیينھهمم االجوواابب ررااحح یيكوونن مجمووعھه خالیيھه ااوو فايي وواایيضا یيتضح اانن االمجمووعتیينن 
منفصلتیينن یيعني تخلي االدداائررتیينن بعددیيیينن عنن بعضض  

عملیيھه االططررحح  

ووبططرریيقھه ااسھهلل عشانن متلخبططوواا االمجمووعھه االلي تكوونن في االاوولل خذذوواا عناصررھھھها االغیيرر مووجووددهه في االثانیيھه  

 A={1,2,3,4,5,6} یيعني ااذذاا كانتت

 B={1,3,5,7 }

وواالمططلووبب ھھھهوو A-B فإنن االجوواابب كالتالي ... 

ااوولل شئ نلاحظظ اانوو A ھھھهي االمجمووعة االاوولى یيعني ناخذذ عناصررھھھها االغیيرر مووجووددهه في B ووبلغھه ثانیيھه كأننا نشططبب االعناصرر االمشترركھه  

 {A-B={2,4,6



شططبنا 1وو3وو5وو لانھها مشترركھه وو 7 ااساسا موو مووجوودد في A وواالباقي ھھھهوو االحلل  
  B-A ووااذذاا كانن االعكسس

ررااحح یيكوونن االجوواابب 

 B-A={7}

نلاحظظ االمجمووعھه االاوولى ھھھهيB["COLOR="red] یيعني ناخذذ االعناصرر االغیيرر مووجووددهه في A وونشططبب االمشترركھه وو 7 ھھھهي االمتبقیيھه بعدد 
ماشططبنا االمشترركھه  

وواایيضا نلاحظظ اانھها عملیيھه غیيرر عكسیيھه بیينما االاتحادد وواالتقاططع عملیياتت عكسیيھه  

عملیيھه االاتمامم  

ووعشانن ما ااططوولل ووااددووخكمم یيھهي عملیيھه بسیيططھه بیينن االططررحح وواالجمع  
ووھھھهناكك قاعددهه لھها ووھھھهي مجمووعھه كبیيررهه ھھھهي U ووھھھهي االمجمووعھه االشاملھه ووفیيھها یيعني ددااخلھها مجمووعتیينن یيكملوونن بعضض نررمزز للمتممھه بالررمزز 

 A وو االاخررىى ھھھهي مجمووعھه جززئیيھه منن االمجمووعة االشاملھه وویيررمزز لھها 'A

ووبالعلاقھه االرریياضیيھه نستنج 3 علاقاتت  

U-A= A' لما تنقصي االمجمووعھه االجززئیيھه منن االشاملھه االناتج ھھھهي االمتممھه  



U -A'=A لما تنقصي االمتممھه منن االمجمووعھه االشاملھه االناتج االمجمووعة االجززئیيھه  

A+A'=U لما تجمعي االمجمووعتیينن االجززئیيھه وواالمتممھه االناتج االمجمووعھه االشاملھه (( عملیية ااتحادد )) 

 U={10....,1,2,3,4} مثلل : ااذذاا كانن

A ={3,4,5,6} ااووجدد A' االلي ھھھهي االمتممھه  

 A'=U-A منن االعلاقاتت االسابقھه

  'A={1,2,7,8,9,10 } : االحلل

 A ووشططبنا على عناصرر U ااخذذنا االعناصرر االلي في
كذذاا باقي االامثلھه في االكتابب  

االمجمووعاتت االعددددیيھه  



االمجووعة االططبیيعیيھه ووررمززھھھها N ووھھھهي االاعدداادد االلي نتعاملل بیيھها في االعدد بددوووووووووونن االصفرر رركززوواا  

االمجمووعة االكلیيھه ووررمززھھھها W ووھھھهي نفسس االططبیيعیيھه لكنن ززیياددةة االصفرر 

االمجمووعة االصحیيحھه ووررمززھھھها Z ھھھهي االاعدداادد االمووجبھه وواالسالبھه مع االصفرر یيعني تخیيلوو االصفرر في االنصص وواالاعدداادد عنن یيمیينھه ووعنن شمالھه 
كلھها ضمنن ھھھهذذيي االمجمووعة  

مجمووعة االاعدداادد االقیياسیيھه وولھها ااكثرر منن ااسمم االنسبیيھه وواالكسرریيھه وویيررمزز لھها بـ Q ووھھھهي االاعدداادد االكسرریيھه االمكوونھه منن بسطط وومقااامم وواالمقااااامم 
لیيسس صفرر ااصلا معررووفف اانوو االمقامم االغیيرر مكتووبب یيساوويي ووااحدد ااصلا  

ووتمثیيلھها االعشرريي (( یيعني لما نجي نكتبھها بالفاصلھه ... بسس بالنقلیيشش نستخددمم االنقططھه ))  

یيكوونن منتھهي یيعني موو ااكثرر منن ررقمیينن بعدد االفاصلھه مثالل 25/100 یيصیيرر تمثیيلھه االعشرريي 0.25  
ووكمانن یيكوونن غیيرر منتھهي وومتكرررر یيعني االعدددد االلي بعدد االفاصلھه یيكوونن ااكثرر منن ررقمیينن یيعني ططوووووووووووووووووووویيلل مثالل 1/3 االتمثیيلل االعشرريي لھه 

ھھھهوو 1.3333333333  

االمجمووعھه االغیيرر قیياسھه غیيرر نسبیيھه غیيرر كسرریيھه یيررمزز لھها بالررمزز Q~ كیيوو فووقھه خطط مستقیيمم  
وونقصدد االاعدداادد غیيرر االقیياسیيھه ھھھهي االاعدداادد االلي مانكتبھها على شكلل كسرر یيعني االجذذوورر ووغیيررھھھها 

وونلاحطط اانوو فیيھه كسوورر بسس مقامھها جذذرريي ووھھھهذذيي نكتبھها في االغیيرر قیياسیيھهوولیيسس في االقیياسیيھه االكسرریيھه اانتبھهوو بلیيزز 

Rووتمثیيلھها االعشرريي یيكوونن غیيرر منتھهي فقطط ووغیيرر متكرررر  



مثالل عنددما نرریيدد نكتبب جذذرر 2 بلتمثیيلل االعشرريي یيكوونن االتاتج  
جذذرر 2 = 1.41421... 

ملاحظظھه : فررقوواا بیينن االتمثیيلل االعشرريي للاعدداادد االقیياسیيھه وواالغیيرر قیياسیيھه  

االاعدداادد االقیياسھه : منتھهي ووغیيرر منتھهي متكرررر 
االاعدداادد غیيرر االقیياسیيھه: غیيرر منتھهي ووغیيرر متكرررر فقطط 


